	
	


	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH

VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN HUYỆN (PHÒNG…)

Số: …/BC - VKS


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


         …, ngày … tháng … năm 20 …


BÁO CÁO

Kết quả công tác Quý ...năm
(Sơ kết, tổng kết công tác năm …)


I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM, VI PHẠM PHÁP LUẬT TRONG HOẠT ĐỘNG TƯ PHÁP

1. Tình hình tội phạm

- Khái quát chung và nguyên nhân tình hình vi phạm, tội phạm trong kỳ báo cáo.   

- Nêu, phân tích, đánh giá tình hình tội phạm trong các lĩnh vực: Tội phạm về an ninh quốc gia; Tội phạm về trật tự xã hội; Tội phạm về kinh tế, sỡ hữu, môi trường; Tội phạm về ma tuý; Tội phạm về tham nhũng, chức vụ; Tội phạm xâm phạm hoạt động tư​​ pháp
.

2. Tình hình tranh chấp dân sự, khiếu kiện hành chính

Đánh giá tình hình chung, những vấn đề nổi cộm về tranh chấp, khởi kiện thông qua những vụ, việc dân sự, kinh doanh, thương mại, lao động, hành chính,… xảy ra trong kỳ báo cáo, so sánh với kỳ trước; thụ lý, giải quyết trong thời điểm báo cáo; nguyên nhân.

3. Tình hình vi phạm trong hoạt động tư pháp

- Đánh giá tình hình chung về chấp hành pháp luật trong hoạt động tư pháp, những ưu điểm, những vi phạm điển hình trong hoạt động tư pháp.

- Nguyên nhân của tình hình vi phạm trong hoạt động tư pháp.

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THỰC HÀNH QUYỀN CÔNG TỐ, KIỂM SÁT HOẠT ĐỘNG TƯ PHÁP

1. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động t​ư pháp trong lĩnh vực hình sự

1.1. Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố; 
1.2. Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra vụ án hình sự  

1.3. Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố

1.4. Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử vụ án hình sự 
Nêu đánh giá về án do VKSND tối cao thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra chuyển VKSND địa phương thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử án hình sự (nếu có).

1.5. Kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam, thi hành án hình sự

1.6. Công tác giải quyết bồi thường cho người bị oan

2. Công tác kiểm sát việc giải quyết vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh, thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật  

2.1. Kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân và gia đình 
2.2. Kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc kinh doanh, thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật

3. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự, thi hành án hành chính

4. Công tác giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động t​​ư pháp 

Trong từng lĩnh vực công tác trên, nêu và đánh giá đầy đủ các nội dung(
).
III. CÔNG TÁC KHÁC
1. Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành

2. Công tác tham mưu, tổng hợp, văn phòng

3. Công tác tổ chức cán bộ; công tác xây dựng Đảng 

4. Thực hiện nhiệm vụ cải cách t​ư pháp

5. Công tác xây dựng pháp luật, nghiên cứu khoa học, tuyên truyền, giáo dục phổ biến pháp luật
6. Công tác thanh tra, kiểm tra

7. Công tác thống kê tội phạm và công nghệ thông tin

8. Công tác đào tạo, bồi dưỡng
9. Công tác hợp tác quốc tế và tương trợ tư pháp về hình sự 

10. Công tác thi đua, khen thưởng
11. Công tác tài chính, hậu cần

12. Quan hệ với cấp ủy, chính quyền và các cơ quan tư pháp ở địa phương

Trong từng lĩnh vực công tác trên, nêu và đánh giá đầy đủ các nội dung (
). 
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ KIẾN NGHỊ

1. Ưu điểm

2. Hạn chế, thiếu sót

3. Nguyên nhân

4. Kiến nghị
Trong phần này, đánh giá về những kết quả công tác nổi bật, góp phần vào kết quả chung trong lĩnh vực bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương; những hạn chế, yếu kém cần khắc phục; nguyên nhân chủ yếu của kết quả đạt được và hạn chế, yếu kém; những bài học kinh nghiệm điển hình trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ.

Đánh giá về công tác quản lý, chỉ đạo và hướng dẫn nghiệp vụ của các đơn vị thuộc VKSND tối cao đối với VKSND tỉnh; các phòng nghiệp vụ VKSND tỉnh đối với Viện kiểm sát cấp huyện, chỉ rõ những mặt được, chưa được và đề xuất giải pháp khắc phục (Viện dẫn cụ thể những đơn vị làm tốt và những đơn vị chưa làm tốt công tác quản lý, chỉ đạo, hướng dẫn về nghiệp vụ đối với Viện kiểm sát địa phương).

Kiến nghị, đề xuất với cấp trên.

V. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG QUÝ TIẾP THEO (6 THÁNG CUỐI NĂM, NĂM TIẾP THEO)

Nêu những nhiệm vụ trọng tâm của quý, 6 tháng cuối năm, năm tiếp theo để thực hiện có hiệu quả kế hoạch, chương trình công tác đã đề ra và chỉ đạo của Viện kiểm sát cấp trên; thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành, nhiệm vụ chính trị của cấp uỷ địa phương,…   
	Nơi nhận:

- Viện kiểm sát cấp trên                           (VT; LĐV phụ trách; Văn phòng);

- Cấp ủy...;

- Văn phòng (Phòng TMTH);

- .....;

- L​​ưu: VT (… bản).       
	 VIỆN TRƯỞNG
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� Trong từng lĩnh vực cần tổng hợp, phân tích tình hình vi phạm, tội phạm thuộc lĩnh vực đó, những diễn biến mới của tội phạm (về loại tội, thủ đoạn, tính chất, hậu quả); các số liệu phản ánh gồm: số vụ việc tội phạm xảy ra trong kỳ, so sánh với cùng kỳ năm trước (phân tích, đánh giá, so sánh theo loại hành vi về số lượng, tính chất, mức độ nghiêm trọng…); số vụ, bị can mới khởi tố trong kỳ (tăng/giảm so với cùng kỳ năm trước), trong đó, các tội khởi tố nhiều (vụ/bị can). Nêu một số vụ điển hình xảy ra, khởi tố trong thời điểm báo cáo (chú ý, nêu cụ thể về thời gian, địa điểm, đối tượng, tóm tắt hành vi, hậu quả ...)


� - Những biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, những đổi mới, cải tiến phương pháp tổ chức thực hiện nhằm bảo đảm tiến độ, hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ mà Chỉ thị công tác của Viện trưởng VKSND tối cao và Kế hoạch, Chương trình công tác của đơn vị đã đề ra. 


- Kết quả thực hành quyền công tố, kiểm sát việc thụ lý, giải quyết, xử lý của cơ quan chức năng; kết quả thực hiện các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ theo quy định, hướng dẫn của Ngành và chỉ đạo của VKSND tối cao; qua đó, nêu và đánh giá đầy đủ kết quả công việc đã hoàn thành, những công việc đang tiếp tục tiến hành hoặc chưa giải quyết, những chỉ tiêu đã hoàn thành, chưa hoàn thành hoặc tiến độ thực hiện (kèm theo số liệu dẫn chứng cụ thể và có so sánh với cùng kỳ).


- Tình hình vi phạm trong hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp tại địa phương; các hoạt động thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn Viện kiểm sát đã áp dụng theo quy định tại Chương II Luật tổ chức VKSND năm 2014 (phê chuẩn, hủy bỏ, ban hành quyết định, kiểm sát trực tiếp,...); những vi phạm phổ biến, điển hình được phát hiện thông qua công tác thực hiện chức năng, nhiệm vụ; các biện pháp tác động, xử lý của Viện kiểm sát nhằm khắc phục vi phạm (kháng nghị, kiến nghị, yêu cầu...); kết quả tiếp thu, sửa chữa của cơ quan liên quan (kèm theo số liệu dẫn chứng cụ thể và có so sánh với cùng kỳ).


- Những hạn chế, thiếu sót và khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ; phân tích rõ nguyên nhân và biện pháp khắc phục hạn chế, yếu kém trong công tác.





� Nêu và đánh giá đầy đủ những biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, những đổi mới, cải tiến phương pháp tổ chức thực hiện; những kết quả tích cực đạt được; những hạn chế, thiếu sót và khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ; nguyên nhân, biện pháp khắc phục. 
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