3

ĐỀ CƯƠNG

Báo cáo tự kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị số 01/CT-VKSTC ngày 
31/12/2020 của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác năm 2021 của Ngành

(Kèm theo Công văn số 2131/VKS-VP ngày 29/10/2021 của VKSND tỉnh QB)

Các đơn vị xây dựng báo cáo tự kiểm tra theo Mẫu báo cáo tháng ban hành kèm theo Quyết định số 386/QĐ-VKSTC ngày 10/10/2017 về việc ban hành Hệ thống mẫu báo cáo tổng hợp và Hướng dẫn xây dựng báo cáo công tác trong ngành Kiểm sát nhân dân. Trong đó, tập trung nội dung sau: 

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC 

1. Công tác xây dựng văn bản triển khai các nhiệm vụ theo chỉ đạo của Viện trưởng VKSND tối cao (chỉ thị, nghị quyết, quy định, kế hoạch, chương trình công tác); việc tổ chức quán triệt thực hiện các nhiệm vụ (tổ chức hội nghị triển khai, văn bản chỉ đạo); công tác quản lý, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thực hiện nhiệm vụ; các biện pháp nổi bật;... 

2. Công tác thực hiện chức năng, nhiệm vụ 
Báo cáo những kết quả thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quyết định phân công, chú ý những nhiệm vụ trọng tâm, nổi bật trong các lĩnh vực công tác được giao năm 2021; bám sát những chỉ đạo của Viện trưởng VKSND tối cao trong Chỉ thị công tác số 01/CT-VKSTC ngày 31/12/2020, các chỉ thị chuyên đề
; việc thực hiện các ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo VKSND tối cao, như: Thông báo số 39/TB-VKSTC ngày 03/3/2021 về những ý kiến chi đạo của Viện trưởng VKSND tối cao tại Hội nghị giao ban công tác đầu năm 2021; Thông báo kết luận số 162/TB-VKSTC ngày 12/7/2021 của Viện trưởng VKSND tối cao tại hội nghị giao ban công tác 6 tháng đầu năm 2021; Kế hoạch số 02/KH-VKSTC ngày 05/01/2021 về công tác kiểm tra năm 2021 của ngành Kiểm sát nhân dân. 

Đối chiếu, đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu nghiệp vụ cơ bản theo Quyết định số 139/QĐ-VKSTC ngày 29/4/2020 của Viện trưởng VKSND tối cao; kết quả thực hiện Nghị quyết số 96/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội. Trong mỗi lĩnh vực công tác cần tập trung nêu và đánh giá các nội dung sau: 

2.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của người đứng đầu đơn vị: Các văn bản, hoạt động, biện pháp cụ thể đã triển khai thực hiện, thể hiện rõ nét việc tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu trên tất cả các khâu, lĩnh vực công tác. 

Những biện pháp mới trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm, khâu công tác đột phá trong 2021 nhằm bảo đảm tiến độ, chất lượng, hiệu quả việc thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ trong Chỉ thị công tác năm 2021 của Viện trưởng VKSND tối cao, các chỉ đạo khác của lãnh đạo VKSND tối cao và kế hoạch, chương trình công tác của đơn vị đã đề ra. Trong đó, các đơn vị tập trung báo cáo cụ thể những biện pháp, cách làm hay đã áp dụng có hiệu quả khắc phục những khó khăn do dịch Covid-19 để hoàn thành các nhiệm vụ công tác trọng tâm, các chỉ tiêu theo Nghị quyết số 96 của Quốc hội, chi tiêu nghiệp vụ theo Quyết định 139 của Ngành. 

Báo cáo công tác trả lời thỉnh thị, hướng dẫn, chỉ đạo về chuyên môn, nghiệp vụ đối với Viện kiểm sát cấp dưới. 

2.2. Nêu và đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trọng tâm, khâu công tác đột phá trong 2021, các chỉ tiêu, nhiệm vụ đơn vị được giao: Đối chiếu với các chỉ thị và kế hoạch công tác của VKSND tối cao; trên cơ sở quy định của pháp luật, chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Quốc hội, quy chế, quy định và chỉ tiêu, nhiệm vụ của Ngành; về nhiệm vụ chống oan, sai; quản lý án tạm đình chỉ; đình chỉ; công tác kháng nghị; kiểm sát việc giải quyết vụ việc dân sự, hành chính; giải quyết những vụ việc tồn đọng, kéo dài, khiếu kiện phức tạp,...). 

Công tác phối hợp với Cơ quan điều tra, Tòa án phát hiện, xử lý kịp thời những hành vi phạm tội liên quan đến phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 

Nêu rõ những hạn chế, tồn tại và khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ của đơn vị; nguyên nhân của hạn chế, tồn tại và biện pháp khắc phục để thực hiện tốt nhiệm vụ trong thời gian tới. 

Báo cáo, kiếm tra nguyên nhân một số tồn tại, hạn chế theo Báo cáo thẩm tra 10 tháng của Ủy ban Tư pháp của Quốc hội. 

Lưu ý: Báo cáo rõ những hạn chế, tồn tại (nêu rõ những hạn chế, tồn tại đặc trưng của đơn vị mình; những tồn tại, hạn chế có tính chung của VKSND cấp cao hoặc của VKSND cấp tỉnh) và nguyên nhân chủ quan, khách quan dẫn đến những chỉ tiêu của Quốc hội, của Ngành chưa đạt; những khó khăn, thách thức trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật và chỉ đạo của Viện trưởng VKSND tối cao. 

2.3. Đánh giá khái quát tình hình vi phạm pháp luật trong hoạt động tư pháp tại địa phương, khu vực; vi phạm pháp luật phổ biến, điển hình. Những biện pháp tác động, xử lý của Viện kiểm sát (kháng nghị, kiến nghị,...); kết quả tiếp thu, sửa chữa, khắc phục của cơ quan chức năng; đánh giá về hiệu lực, hiệu quả của công tác kiểm sát. Dự báo tình hình vi phạm, tội phạm năm 2021, biện pháp nhằm phát hiện, xử lý kịp thời, nghiêm minh. 

3. Kết quả thực hiện công tác khác 
Đánh giá kết quả thực hiện công tác xây dựng Ngành, như: Công tác đào tạo, bồi dưỡng; công tác hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ; công tác thanh tra, kiểm tra; công tác thi đua khen thưởng; đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất và các điều kiện hoạt động; công tác phòng, chống dịch Covid-19. 
Nêu rõ những đổi mới cơ bản nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ trong chỉ thị, chương trình, kế hoạch đã đề ra; các biện pháp đề cao trách nhiệm của lãnh đạo các đơn vị, Kiểm sát viên,...; công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ cụ thể của người đứng đầu đơn vị nhằm bảo đảm thực hiện tốt nhiệm vụ. 
Đánh giá tình hình, kết quả công tác hướng dẫn, chỉ đạo, tập huấn, trả lời thỉnh thị về chuyên môn, nghiệp vụ của VKSND cấp trên; nêu rõ ưu điểm, hạn chế và đề xuất kiến nghị. 
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Ưu điểm 
Nếu khái quát kết quả những mặt công tác nổi bật quan trọng của đơn vị, trong đó tập trung vào công tác quản lý chỉ đạo điều hành; việc thực hiện các chỉ tiêu nghiệp vụ quan trọng; công tác tổ chức cán bộ; công tác phòng, chống dịch Covid-19;... 
2. Những hạn chế tồn tại, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân 
Các đơn vị nêu rõ những tồn tại, hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của Ngành, của đơn vị; các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ của đơn vị không hoàn thành theo yêu cầu Nghị quyết 96 của Quốc hội, các chỉ tiêu nghiệp vụ của Ngành. 
Những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của đơn vị, nhất là những khó khăn, vướng mắc do tác động, ảnh hưởng tiêu cực của dịch Covid-19 (về thời hạn giải quyết, thực hiện các hoạt động tố tụng của Kiểm sát viên, như: tống đạt các văn bản tố tụng, việc lấy lời khai, hỏi cung tại trại giam, trại tạm giam, nhà tạm giữ,...). 
Những nguyên nhân chủ yếu, đặc biệt là nguyên nhân chủ quan dẫn đến những chỉ tiêu chưa đạt theo yêu cầu của Quốc hội, của Ngành. 
3. Kiến nghị, đề xuất 
Kiến nghị, đề xuất với Viện trưởng VKSND tối cao cần cụ thể, rõ ràng, theo nhóm nội dung, như: quản lý, chỉ đạo, điều hành; biện pháp nghiệp vụ; tổ chức, cán bộ; hướng dẫn, thi hành pháp luật; bảo đảm điều kiện hoạt động;...
4. Phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm năm 2022 

- Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm của đơn vị trong năm 2022. 

- Đề xuất nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm của Ngành năm 2022./.
� Như: Chỉ thị số 02/CT-VKSTC ngày 02/2/2021 về việc phát động phong trào thi đua năm 2021; Chỉ thị số 03/CT- VKSTC ngày 02/02/2021 về tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, thúc đẩy chuyển đổi số trong ngành Kiểm sát nhân dân; Chỉ thị số 05/CT-VKSTC ngày 28/6/2021 về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền của ngành Kiểm sát nhân dân; Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 28/6/2021 về tăng cường trách nhiệm, hiệu quả thực hành quyền công tố, kiểm sát việc áp dụng và thi hành biện pháp bắt buộc chữa bệnh trong điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án hình sự; Chỉ thị số 07/CT-VKSTC ngày 06/8/2021 về tiếp tục tăng cường công tác kháng nghị phúc thẩm, giám đốc thẩm, tái thẩm các vụ án hành chính, vụ việc dân sự.





