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 Kính gửi: VKSND các huyện, thành phố, thị xã. 

Thông qua công tác công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm. Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Quảng Bình thấy, trong thời gian qua, các địa phương còn gặp phải một số vướng mắc về biện pháp kiểm sát, kiểm tra hoạt động của Công an cấp xã trong việc tiếp nhận, phân loại, kiểm tra, xác minh sơ bộ ban đầu đối với tố giác, tin báo về tội phạm, dẫn đến việc thực hiện không thống nhất, có nhiều bất cập; Nhiều Viện kiểm sát địa phương đã chủ động phối hợp liên ngành, xây dựng Quy chế phối hợp với Cơ quan điều tra các cấp và chính quyền địa phương để triển khai thực hiện TTLT 01/2017 và quy định của TTLT số 01/2021, một số Viện kiểm sát cấp huyện đã tiến hành nhiều cuộc kiểm sát trực tiếp kiểm tra hoạt động của Công an cấp xã trong việc tiếp nhận, phân loại, kiểm tra, xác minh sơ bộ ban đầu đối với tố giác, tin báo về tội phạm.


Vừa qua, ngày 23/10/2023 Viện kiểm sát nhân dân Tối cao ban hành Công văn số 4558/VKSTC-V2 hướng dẫn việc thực hiện công tác kiểm sát việc tiếp nhận, kiểm tra và xác minh tố giác, tin hay về tội phạm của Công an cấp xã.

Theo đó, Viện kiểm sát cấp huyện cần thực hiện phân công Kiểm sát viên theo dõi địa bàn để nắm chắc tình hình vi phạm và tội phạm xảy ra, quản lý được việc tiếp nhận, phân loại, kiểm tra, xác minh sơ bộ của lực lượng Công an cấp xã; kịp thời tham mưu, đề xuất lãnh đạo Viện kiểm sát để kiến nghị yêu cầu Cơ quan điều tra khắc phục vi phạm theo quy định của pháp luật. Đồng thời Viện kiểm sát cấp huyện phối hợp với Cơ quan điều tra xây dựng kế hoạch định kỳ hoặc đột xuất để tăng cường kiểm sát, kiểm tra công tác này.

Viện KSND tỉnh Quảng Bình sao y toàn bộ Công văn số 4558/VKSTC-V2 ngày 23/10/2023 đến VKSND các huyện, thị xã, thành phố biết và thực hiện./.
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